

稳定与脊柱序列的维持,临床效果可靠,这也是它应用数十年仍经久不衰的原因所在。然而,脊柱在融合以后其正常生理功能及生物力学行为发生了改变,许多问题接踵而至,例如邻近节段的退变、继发性失稳、生理活动的丧失等等,这些问题让学者们重新思考,是否可以在常规减压手术后不予融合,亦即“非融合”,给予手术节段接近正常的生理活动,从而减少由于“融合”带来的一系列问题?正是这种人性化的思考及科学工作者的不懈努力,非融合技术应运而生。历经 30 余年的临床实践,非融合技术在得到令人鼓舞的临床数据的同时,一些问题无可避免地浮现,例如,人工椎间盘置换后的自发性融合、异位骨化、假体塌陷和移位等等,后路非融合如人工韧带、棘突间撑开装置置入术后出现的置入物疲劳断裂、医源性椎管狭窄等等,这些问题迫使学者们进行冷静的思考与深入的研究。同时,就目前而言,无论是脊柱前路的椎间盘置换技术还是脊柱后路的非融合系统,在如上所述的许多问题中,尚无法提供满意的结果。

人体脊柱是复杂的生物力学复合体,正常脊柱功能单位在漫长时间里所负载的重复应力作用下能达到活动度与稳定性惊人的平衡,这种平衡以目前的科技水平尚无法提供完美复制的替代品;以人工椎间盘为代表的非融合技术仅提供脊柱前方结构的替代支撑,而对于多数脊柱退变性疾病,前方椎间盘病变往往合并后路结构的退变与不稳,就颈椎而言,颈椎附属结构如后部的小关节和韧带中的神经末梢也可能参与颈椎病临床症状的形成,这些问题用椎间盘置换尚无法解决。另外,单前方椎间盘置换而言,目前材料学的发展无法完全复制椎间盘的粘弹特性及力学特性;更为重要的是,非融合最主要的目的减少术后邻近脊柱节段的退变,但脊柱非融合手术后远期是否能完全避免相邻节段退变的发生?融合术后邻近节段退变是手术造成还是自然病程?目前还没有一致的答案。研究已经证实,脊柱的正常生理运动及其稳定性总是在脊柱静力平衡的基础上,依靠肌肉系统的作用来随时调整以达到动力平衡完成的,以椎间连结为基础的静力性因素在维系脊柱的稳定性中占主要地位,但动力性因素在脊柱疾患的发病作用中也不容忽视,脊柱融合术是在充分减压的基础上增强脊柱的静力性稳定以对抗动力失衡来实现其疗效,目前的非融合技术尚无法实现这一点。

正如任何新生事物有它存在的合理性与不完善性一样,对脊柱非融合技术我们应该有一个正确而客观的认识,不盲目跟从,亦不故步自封,秉承积极而审慎的态度,努力探索,冷静思考,希望在这一领域,有我们自己的声音。

(收稿日期:2007-12-19)

(本文编辑 卢庆霞)

消息

第二届全国脊柱及四肢骨关节结核病专题研讨会征文通知

由《中国脊柱脊髓杂志》编辑部主办,宁夏医学院附属医院承办,南方医科大学南方医院、中南大学湘雅二院、衡阳医学院附属医院及中国人民解放军总医院第二附属医院协办的第二届全国脊柱与四肢骨关节结核病专题研讨会(国家级继续教育项目,编号 2006-04-07-041),将于 2008 年 6 月 6 日至 6 月 8 日在宁夏回族自治区首府——塞上湖城银川召开。

本次会议除少数有针对性的专题讲座外,主要采取专题讨论形式,对脊柱结核病的化疗规范化,各种手术治疗方式的适应证、疗效、评定标准、影响疗效的因素及并发症的防治等问题的临床及基础进行深入研讨,力求对脊柱结核病治疗中存在的一些问题达成初步共识。会议将邀请我国著名脊柱外科与结核病专家进行专题讲座。欢迎全国骨科医师及骨关节结核病的防治及研究人员积极投稿并参加会议进行学术讨论。

征文要求:(1)2007 年 12 月底以前未公开发表的论文,500~800 字结构式摘要和全文各一份;(2)典型、疑难病例讨论稿件,200~400 字(可附图并提出讨论问题,不说明结果,不写“讨论”部分);(3)相关的文献综述;(4)论文应具有一定的先进性、科学性和实用性。(5)稿件均以 A4 纸四号宋体打印,附电子文稿(Word 格式)或 E-mail 发送。务请注明第一作者详细通信地址、邮编及联系电话。截止日期:2008 年 4 月 30 日。

稿件请寄:宁夏回族自治区银川市胜利街 804 号,宁夏医学院附属医院骨科(请注明“TB 稿件”),邮编:750004;电话:0951-6743242、13895078503;E-mail: nyfyguke@126.com;联系人:乔永东 13709581257。